

# ZOMBOR és VIDÉKE

POLITIKAI LAP.

Szerkesztőség:  
Kossuth-utca 166. szám, Falcione-féle házban.  
Kiadóhivatal:  
Oblát Károly könyvnyomdája, Kossuth Lajos-utca.

Felelős szerkesztő:  
Dr. ALFÖLDY ÁRPAD.

Egész évre 6 frt. — Félévre 3 frt. — Negyedévre 1 frt 50 kr.  
Egyes szám ára 8 kr.  
Nepentitók: Egész évre 4 frt. Félévre 2 frt. Egy negyed évre 1 frt  
Mezelenik minden vasárnap és csütörtökön.

**A Zombor és Vidéke 1899. január hó 1-ével XVIII. évfolyamának I. negyedét kezdte meg. Felhívjuk előfizetőinket, hogy az előfizetési díjat mielőbb beküldeni sziveskedjenek.**

**A Zombor és Vidéke kiadóhivatala.**

## Állam-csiny.

Istennél a bocsánat,  
Bűnért irgalmazás,  
csak egy, mit nem  
bocsájthat meg:  
A hazatérés.

Az államcsinyt immár elkövezték, a büntetőtörvényt a maguk fejére idézték; erkölcsileg, bűnvádiag lakoljanak.

Magyarországnak alkotmányos ministerei immár nincsenek. A férfiak, kik a kormányt törvénytelenesen vezetik, bitórlók. Kinevezettek az 1848-évi III. törvényzikk értelmében, hogy »a végrehajtó hatalmat a törvények értelmében gyakorolják« (3. §.) S erre megesküdtek. Esküjüket megszegték, a végrehajtó hatalmat törvénytelenül gyakorolják. Törvénysértők és ezért felelősségre vonandók.

Miben szegték meg az alkotmányt?

Megsértették a pragmatika szankeziót, ezen alaptörvényt, melyen a kapcsolat Magyarország és ő felségének többi országai között nyugszik. Abban foglaltatik a trónöröklés rendje s ezen törvény minden királyi hitlevélben ben foglaltatik. Deák Ferencz kiegyezése arra hivatkozik, midőn a közös ügyeket megállapítja eképpen: »A közös biztonság együttes erővel leendő védelme és fentartása közös és viszonyos kötelezettség, mely egyenesen a pragmatika

szankezióból származik. De ezen megállapított kötelezettség mellett határozottan kikötötte a pragmatika szankezió azon föltételt is, hogy Magyarország alkotmányos közjogi és belkormányzati önállása sértetlenül tartassék (3. §.)

Tehát alkotmányos kormányzat és közjogi önállóság kikötött feltételei és alapjai a pragmatika szankezióknak. Az alkotmányos belkormányzat megszünt mihelyst a ministerium az 1791. XIX. alaptörvényünk ellenére bármilyen néven nevezendő adókat az országgyűlés beleegyezése nélkül követ és szed, vagy pedig a ministeri felelősségről szóló 1848. törvény ellenére országgyűlésileg megszavazott költségvetés nélkül, tehát törvénytelenül fizetésekkel terhesít. Az ország önállóságát pedig megsértette, mihelyst más állammal oly egyezsége lép, mely a törvényhozásnak van fenntartva vagy megtűri, hogy más állam törvény nélkül Magyarországgal szemben oly jogokat gyakoroljon, melyek államunk szuverenitásába ütköznek.

Ez bekövetkezett, midőn az osztrák kormány rendeleti úton felévi provizóriumot hirdetett ki mindazon vám- és kereskedelmi ügyekre, pénz- és bank-egyezségre nézve, melyek a kiegyezésbe foglalva az egy évre meghosszabbított provizóriumban december 31-én lejártak, a nélkül, hogy Magyarország részéről megújítottak volna; a magyar kormány ez ellen nem tiltakozott s mindent tenni elmulasztott, a mi közjogi önállóságunk megővésére kötelessége volt.

Hogy a monarchia két állama között fennállott szerződések megszüntek, senki kétségbe nem vonja. Szerződés, mely határidőhöz kötöttet, azonkívül

még föl is mondatott, meg nem újítatván, érvénytelenné válik. De ezen jogi elv bár magától értetődik, Deák Ferencz kiegyezésében még különösen is ki van mondva a kereskedelmi ügyekre, a vámszövetségre és ezekkel kapcsolatos szerződésekre nézve, hogy ha »ezen tárgyak fölött az egyezkedés nem sikerülne, az ország önálló törvényes intézkedési jogát magának fenntartja s minden jogai e részben is sértetlenek maradnak«. (68. §.) Mert — ugymond a törvény »a magyar korona országai, mint jogilag önálló országok, saját felelős kormányuk és törvényhozásuk által intézkedhetnek s vámvonalak által szabályozhatnának kereskedelmi ügyeiket.« (58. §.) Nincs egyezség, alkotmányos intézkedés nem történt sem Ausztriában, em Magyarországban, de a felelős magyar ministerium az 1898: I. törvényzikk ellenére az önálló rendelkezésre nézve semminő előterjesztést nem tett s fenntartotta az immár törvénytelen állapotot oly ügyekben, melyek nemzetközi természetűknél fogva csak önálló államiségünk súlyos kompromittálásával maradhatnak ex lex állapotban közösek.

Ezen alkotmánysértések vonatkozásban Magyarország viszonyára az uralkodó családdal, az Ausztriával való kapcsolatunkra és a nemzetközi szerződésekre. Hallatlan vakmerőség így megbolygatni a monarchia és Magyarország fundamentumait.

Következnek a belkormányzati alkotmánysértések.

Deák Ferencz a delegációk illetékességét megszabván, azt mondja; »Magyarország minden egyéb állam-

# Foulard-selyem

65  
krtól

— 3 frt 35 krig méterenként legújabb mintázat s színekben —

vámment fekete, fehér és színes „Henneberg-selyem“ 45 krtól 14 frt 65 krig méterenként — sima, oskos, kezkáros, mintázott és damaszt stb. (mintegy 240 különböző fajta és 2000 különböző szín s árnyalatban stb.)

Ruhák s blousonok a gyárból! Privát-fogyasztóknak postabéren, vámentesen s házhoz szállítva.

**Minták postafordultával.**

Magyar levelezés. Svájcba külső levelekből egy ragasztandó.

**Henneberg G. selyemgyárak, Zürichben**  
(cs. és kir. udvari szállító).

költségét a magyar felelős ministerium előterjesztésére az országgyűlés alkotmányos uton fogja elhatározni; azokat mint általában minden adót a magyar ministerium minden idegen befolyás teljes kizárásával, saját felelőssége alatt veti ki, szedi be és kezeli.\* (17. §.) Ez csak megismétlése számos régi törvényeinknek s minden alkotmányosságunk föelvé és főbiztosítéka. Tehát a mai jogállapot szerint a vámjövödelmek is minden idegen befolyás kizárásával volnának megállapítandók. Minden adók alatt nemcsak a direkt, hanem az indirekt adók is értendők s ezeknek egyikét sem szedheti és kezelheti kormány a törvényhozás hozzájárulása nélkül, költségvetés vagy felhatalmazás hiányában. Ha mégis megcselekszi, a legsúlyosabb bünt követi el alkotmányunk ellen.

Nem szedheti és nem kezelheti — nemcsak végrehajtást nem vezethet, de sem bevételt, sem kiadást nem tehet a különböző adónemekben. Azaz ki nem veheti a földadót, a házadót, tőkekamatadót stb., adóintézetekben azok befizetését nem követelheti. sőt egy régebbi törvényünk szerint önkéntes befizetéseket sem fogadhat el. Nem számíthat késedelmi kamatot, az adókat be nem hajthatja és adóbehajtási illetéket fel nem számíthat.

Megszűntek a fogyasztási adók. A szeszgyárosok, cukorgyárosok, sörgyárosok, regálebélők, petroleumfinomítók nem tartoznak adót fizetni s január elsejétől kezdve adomentesen gyárthatják és adhatják el termékeiket.

A biróságoknál és hatóságoknál január elsejétől headvány bélyegmentes.

Leletet fölvenni nem szabad, büntetés terhe alatt.

Örökösödési és szerződési jogilletékeket az egész interregnum idejére sem kivetni, sem beszédni a pénzügyigazgatóságoknak joga nincs. Visszaható erővel sincs mindazon ügyletekre, melyek december 31-e után jöttek létre, míg a törvényhozás újra nem intézkedik.

K J

### Az újévi kijelentések.

Az a sötét kép, mely az ex-lex állapottal reáborult Magyarországra, úgy napján egyetlenség vizsgáló vonásra sem enyhült a kormánypart manifesztációja révén, a nemzet érdekei iránt vak, süket és béna kormányosoknak sem elméjét sem szívét nem világosította meg a végzettség pillanata. Csakis a durva erőszak, a pártmonopolium, fenntartása a program, egyből semmi. A legvilágosabban Apponyi Albert, pártunk vezére tárta fel a bajok okait, éppen ezért beszédjét közöljük szóról-szóra.

#### Gróf Apponyi Albert újévi beszéde.

Igen tisztelt és szeretett barátaim: Mélyen tisztelt és szeretett pártelnökünk üdvözlő beszédében rámutatott arra, a mi ma minden magyar ember lelki világát elfoglalja: az a kiválóan súlyos helyzet, a melyben az évforduló az országot találja; rámutatott t. barátaim arra is, hogy mik ennek a helyzetnek okai. Hiszen ha az okokat akaróknak kutatni, akkor vissza kellene mennünk — mint tettük képviselőházi beszédeinkben — a mostani rendszer keletkezéséig; a mostani rendszernek egész történetén kellene végigtekintünk. (Igaz! Ugy van!)

Ennek a rendszernek a Bánffy-kormányt megelőző működése előkészítette a talajt, hogy ily viszonyok fejlődhesse. A közvetlen impulzust a kormánynak ezen országgyűlés létrejövetelekor a választásoknál követett eljárása adta meg.

Ez a parlament bűnben fogamzott, bűnben született, (Igaz! Ugy van!) és azért az erkölcsi világrend minden törvénye szerint ennek a parlamentnek, mint a lázbetegnek — folytonos krízisek közt kellett hánykolódnia. (Igaz! Ugy van!)

Hogy ez bekövetkezett, lehet kényel-

metlen, lehet káros, lehet válságos az ország néve. De ha be nem következik ha az ilyen módon megválasztott parlament is csak oly nyugodtan fejezi be pályafutását, mint bármely más: ez egyenesen kétségbeejtő lett volna, mert a nemzetben minden erkölcsi reakció hiányát mutatta volna. (Élénk helyeslés.)

Az országgyűlés működését kezdettől fogva környező krízisek egész sorozata alatt mi, tisztelt karáim, talán kelletlenül tekintettel voltunk alkotmányosságunknak még ezen választások után is fennmaradó formáira. Még a formákat is annyira becsültük, még a formák megtartását is olyan országos érdekek tartottuk, hogy nem egy alkalommal kezeltünk a folyton fenyegető krízisek elhárítására. Célzt ezzel nem értünk; a helyzet javulását ezzel nem idéztük elő, és pedig azért nem, mert az időnként nyújtott támogatás nemhogy jobb utra terelte volna, hanem csak elbizakodottabbakká, hatalmi göggye, elteltebbekké tette a hatalom kezelőit. Ezt bizonyítja az országgyűlés egész lefolyása, ezt a jelenlegi krízis közvetlen előzményei. (Igaz! Ugy van!)

Tisztelt barátunk ráutalt arra, hogy az országgyűlés megalakításakor történt az annak keletkezésére homályt vető viszályokhoz fűződött a parlament testén folyton ragódó belső betegség; az inkompatibilitási törvény gyakorlati félretele: úgy hogy ez a parlament, a mint keletkezésében nem volt egészséges, egy összeállításában és működésében is folyton beteg. (Igaz! Ugy van!)

Kitörésre juttatta a krízist, mint azt tisztelt barátom is felemlítette, az hogy miután az eddig beállott nehéz helyzeteknek legnehezebbikét, azt a mely tavaly a kiegyezés megújítása körül állott be, a mi segítségünkkel elhárították, a midőn egyebet nem kötöttünk ki, mint azt, hogy az 1867. évi XII. t.-cz. rendelkezési épségben tartassanak; mint már minden kétségen kívül konstatálva van, a kormány ehhez sem ragaszkodik és az 1867. évi XII. t.-cz. ellenére, annak megkerülésével, kijátszásával akar intézkedni; ezzel egyszersmind megsértvén azt a lojalitást a melylyel tartozott nekünk, a kik őt a mult év végén nem a magunk érdekében, de az ország érdekében segítettük. (Zajos helyeslés.)

Es ha ezzel már ki volt mondva az alkotmányunk csődje és abból nem maradt fenn semmi egyéb, mint egy, a ma-

## A „ZOMBOR és VIDEKE” TARCZAJA.

### Ahmed, Erika és Avram.

írta: M. Gy.

A nap fényes sugára bekalandozta még egyszer a tengerparton az aransárga lombokat, azután eltűnt a fellegek árnyába, elveszett a kék horizontba s mire ismét visszatért, Stambul magas kupoláinak czüstlén tört százzsínű fényes ragyogása.

A Bosphorus mélységtől sötét vize lomhán hullámozott medrében, itt egy a háremek kertjének fairsól viharletépte gally, amott egy, valamelyik odalisköltő elhajított virág játszadozott a fodros hullámokkal. Azok a hullámok olyanok voltak, mintha selyem mennyasszonyi fátyolokká göngyölte volna őket össze a víz szeszélye. Boldogtalan mennyasszonyok mennyasszony pártáivá. A hajónk ott állt a világ legszebb panorámájának közepén. Fent az égen aranszegélyű fellegek, a parton paloták, dűledező házak s a minaretek száz és száz égbeemelkedő tornya. A kikötőben, az utcákon keleti vagy nyugoti pompába öltözött, vagy koldusrongyokba burkolódzott, szongó néptömeg, ósz-

szegyülve a fény az árnyai, az arany a sárral, a selyem a ronggyal, a moosoly a fájó zokogással,

A homály, a szenderítő esthomály be-köszöntött. A fény kigyulladt az ablakokban, e karsu tornyokban, az utcákban, a kikötőben s csillogásba vonta a partot, a vizet, a víz mélyén játszó köböldokat. A függő kertekből kelet virágainak illatát hozta el a szellő s lágy, édes, andalító dal, kísérve hárfapengéstől, hangzott a távolba. Egyszer csak a harsogó zajnak zürzavara, segélykiáltás, fegyverek ropogása, a káromkodásba olvadt jajszó egyvelege zavarta meg az est bájos idyljét s csillogó jatagánoktól, dördülő fegyverektől űzött emberek menekültek a part felé. Éppen mellettünk valami felszapódott a habokba, a mit fegyveridőrej követett. A hullámok felszapódtak, azután a vizgyűrűk szépen eloszlottak, piros vért hozva el a mélyből karikáikokat. A matrózok csónakra szálltak s nemsokára visszatértek a vizből kihuzott emberrel. Oda fektették a fedélzetre s a hajó-orvos megnézte mellett, melyből a lóvsz ütölte lyukon keresztül omlott a sűrű vér.

— Vége van! — mondta közömbösen.

— Csak egy örmény volt — jegyezték meg a muzulmánok.

Két nagyszakállu barát, a ki Jeruzsálembe indult -- odatértél a holttest mellé s hogy az egyik letakarta, elkezdte halk zümögő hangon imádkozni.

Ezután nem is igen hallatszott egyéb, csak a gép kázanja mozgott egyhanguan s míg a kerekék előbbre mozdították a járművet, lassanként elmaradt a fényes paloták, a kunyhók sora, a kaczaj, a segélykiáltás; csak egy-egy keresztény templomban csendült meg a harang, Ave Máriára, s csak egy-egy mecset tornyába kiállt el az imám messze rezgő hangon:

— Allah, il Allah!

A habok titokzatos beszéde, a tenger rejtelmes világának zsongása mellett a két barát tovább folytatta olvasóját a holt tetem mellett.

Kissé távolabb egy idősebb muzulmán terítette le szőnyegét a fedélzeten s arra telepedett le fátyolozott arcú hölgyével, ki una vállára hajtotta fejét. A sűrű fátyol redői közül csak két szeme ragyogott ki a











## **A ZOMBOR és VIDEKE**

a Bács-Bodrogh vármegyei nemzeti párt  
hivatalos organuma.

### **A Zombor és Vidéke**

az egyetlen ellenzéki megyei lap.  
Tízennégy éves múltjához nem lesz hűte-  
len soha.

### **A Zombor és Vidéke**

beesületes, komoly munkával, jól érte-  
sült, irodalmi színvonalon álló lappal  
hálálja meg azt a meleg érdeklődést,  
amely minden lépését kíséri.

### **A Zombor és Vidéké-**

nek ezikkirói erős, de nem durva han-  
gon, bátran, de nem személyeskedő kri-  
tikával, tisztességgel szolgálják azokat  
az elveket, amelyek Apponyi Albert  
zászlaján ragyognak.

### **A Zombor és Vidéke**

előfizetési ára: egy évre 6 forint, fél év-  
re 3 forint, negyed évre 1 forint 50  
krajcár.